

今日视点

让问责助力城市水患治理

□新华社记者 俞俭

武汉市日前对造成城区严重渍水的主要责任人进行问责处理，市水务局长受到行政警告处分，市水务局副局长、市防汛办副主任被免，两名处长分别受到行政撤职处分和行政降级处分，引起社会关注。

武汉市6月中下旬遭暴雨袭击，中心城区渍水严重，交通几近瘫痪，严重影响市民出行，造成较大经济损失。尽管有“天灾”因素，但“人

祸”因素同样明显。由于水务部门思想松懈，应对准备不足、措施不力，多年未对东湖排水渠道全面清淤，对建设工程和违章建筑占压水道现象执法不严，导致渍水排除不畅，引发渍涝严重后果。

既然存在责任，就理当进行问责。从武汉相关责任人受到处分来看，此次问责是一场“动真格”的问责。往常不少地方类似的城市内涝问题，往往归咎于“天灾”，却并不查找工作责任缺失，这事实上也是事故易发多发的一个

重要原因。

渍涝严重事故背后，还掩藏着一些地方部门的更多问题。作风慵懒、目光唯上、重视看得见的城市建设却忽视看不见的隐蔽工程等，这是引发渍涝、地下管线爆裂等类似伤人事件的更深层原因。

武汉市此番“渍水问责”，对其他地方有借鉴意义。6月中旬以来，很多城市都因暴雨引发严重渍水情况甚至造成重要损失，是否也存在责任缺失的问题，需要有关方面给公众一个交待。

媒体评文祥精神

李文祥的幸福观

□李兵

从战斗英雄、特等功臣到保卫干事、普通农民，在有些人看来，李文祥的人生轨迹似乎在“稳步推进”，于是，啧啧声不已，感叹声不断：李文祥，你这一辈子，活得幸福吗？

在《英雄不老》的字里行间，笔者努力寻觅答案。

“锯响就有末儿，战场上哪能不死人呢。真死了就死了吧，反正是为人民而死”——李文祥视死如归。

那一枚枚镌刻着赫赫战功的纪念章，他随手一放，就“隐藏”了几十年——李文祥视功名如过眼烟云。

为响应国家号召，他按上血印，不做“吃商

品粮的”干部，非要下田种地当农民——李文祥视利禄轻淡如水。

幸福是什么？

对于想早点成家的人，幸福可能就是有间屋子、有所房子；对于想升个一官半职的人，幸福就是尽快有个“帽子”、有个位置……

人生境界不同，追求相异，对幸福的理解感受自然迥异，古希腊哲学家伊壁鸠鲁的“幸福就是肉体无痛苦、灵魂无纷扰”被很多人奉为圭臬。但对英雄李文祥而言，幸福早已超越“自我”“小我”，融入大海，飞向蓝天，化为对人民的无私奉献，对祖国的丹心挚爱。

在李文祥的“幸福元素”里，没有“挑肥拣瘦”“名利双收”这样的字眼，有的是默默奉献、埋头苦干，把愉悦植根于日复一日的劳作、年

复一年的耕耘之中：

在李文祥的“幸福矩阵”中，没有“衣锦还乡”“颐享清福”这样的组合，有的是严于律己、克己奉公，把快乐建立在不给组织添负担、多给群众办实事之上；

在李文祥的“幸福指标”中，没有“横向比较”“心理落差”这样的图表，有的是知足常乐、淡泊宁静，把幸福浸润于平和的心态、安然的生活之中。

就像一个指路牌，李文祥的幸福观，给那些为名利怨天尤人、身心疲惫的人，点明了解惑之法、破解之道。李文祥的幸福观中闪耀着“三平”精神的光芒，集中体现着河南人的形象。

幸福在哪里？朋友啊，它在你的理想中，它在你的汗水里……(摘自《河南日报》7月3日01版)

漫画漫说

借水浒搞反腐
难逃形象工程的宿命

□文杰 / 文 朱慧卿 / 图

【新闻背景】针对水浒文化的反腐内涵，山东省梁山县进行深挖整理，提炼总结，日前在此基础上建成国内首个“水浒特色”廉政教育基地。(7月25日《人民日报》)

《水浒传》文化底蕴丰厚：平民英雄除暴安良，伸张正义，撼人魄魄；贪官污吏卖官鬻爵，坑害百姓，令人痛恨。但是，如果仅仅因此就把《水浒传》和今天的反腐扯到一起，难免有牵强附会之嫌。巨资打造的“水浒反腐基地”，也难逃形象工程的宿命。

《水浒传》中着墨最多的是劫富济贫的故事。“智取生辰纲”是梁山事业的发端——梁中书的钱财确实来之不义，但晁盖等人的行为充其量也就是一次“黑道行动”。此后，梁山好汉虽然多次与贪官污吏为敌，但最终

也不过是为了坐地分赃。拿这些当教材，对今天的反腐有多少积极意义？

《水浒传》式反腐当今确有先例。山西省繁峙县反贪局前局长穆新成，行侠仗义，为民请命，人称“穆二哥”。穆新成“扶危济困”的钱从何而来？还不是以权生财。穆新成劫官济民，最终当然没有成为英雄，而是落了个身败名裂的下场，这说明江湖规则当头的反腐并不靠谱。

防止腐败，一靠制度，二靠监督。历史经验告诉我们，人之初，性本善，但一旦脱离良好制度的约束，人性恶的一面就可能出现，《水浒传》中的那些英雄也未能免俗。梁山县与其花钱打造反腐倡廉的文化品牌，还不如建章立制，在群众监督上多下些工夫，让那些想腐败的人没有腐败的机会，让那些有违法念头的人不敢以身试法。

掷地有声

“一个城市修建地铁必须经过谨慎的规划，否则就会变为百年遗憾。”

——中国工程院院士施仲衡

“作为公共交通的补充，如果出租车运价定价太低会伤害到市民。”

——广州市客运交通管理处副处长黄迎进

“这地方我买了不就是我家的了吗？我给你1个亿够不够，我买了！”

——某山西游客想参观河北唐山康熙陵墓地宫被拒后，发出了这样的“豪言壮语”

“现在媒体爆出达芬奇家具可能是‘山寨货’，人人都知道我花几百万元买的东西，实际可能只值几十万或者几万元，不是要把我当傻瓜看了吗？！”

——某消费者到达芬奇家具门店讨说法

“王逸男6月28日开始卖笔记，来了6天，卖了几十本，挣了1万多元。”

——哈尔滨704分高考生王逸男摆摊卖笔记收入不菲

“一年多来，我和很多饱受航班晚点惊吓的旅客一样，一坐飞机就祈祷能和省部级官员同机。谁制造了这种变态的社会心态？”

——主持人孟非

“我去坟墓里避难了，对不起……老人们在避难时成为大家的累赘。”

——日本福岛县南相马市灾区一位年过九旬的老妇因对核泄漏事故迟延无法结束感到绝望，遗书自杀

2011 第三届主流畅销名车县域巡展

主办：洛阳日报报业集团

巡展县(市)区：偃师、嵩县、宜阳、新安、伊川、汝阳、栾川、吉利

第六站：汝阳 时 间：7月30日、31日 地 点：滨河公园（汝河大桥北端）

·名车荟萃 ·大幅优惠
·赏车有礼 ·购车抽奖

已报名参展品牌：

雷诺	东风日产	北京现代	别克	斯柯达	长安福特	雪佛兰	东风本田	
广汽 Honda	东风雪铁龙	东风悦达起亚	RIO	长安铃木	长城	风行	海马	比亚迪
GONOW	吉 利	东 风	东 风	宝 龙	野 马	福 汽	哈 飞	众泰